

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám: 64.

Felölös szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 650 korona, negyedévre 325 fillér
Vidékre félévre 8 korona
Egyes szám ára 6 fillér.

Képviselő ur,

Ön valószínűleg megfedekezett arról, hogy Méltóságod 1910-ik év május végén egy napsütéses délelőttön Baja város főterén programbeszédet mondott, amelynek során az általános választói jogról így nyilatkozott:

Hive vagyok az általános, egyenlő választójognak, sőt ha azt látom, hogy az ország közvéleménye úgy kívánja, a titkosság elől sem zárkozzom el, mert az az álláspontom, hogy minden ember egyforma polgára a hazának s így minden embernek egyformán joga is van az ország sorsának intézésében részt venni s minden befolyástól menten.

Méltóságod tehát akkor, amikor beakart jutni a parlamentbe és ehhez a bejutáshoz a nép szavazatára volt szüksége, az általános, egyenlő és esetleg a titkos választói jog hívének vallotta magát.

Azóta hosszú idő telt el, már a mandátumokat is meg kellett hosszabbítani, Méltóságod válaszáiról, választói Méltóságodról megfedekeztek annyira, hogy ha Méltóságodat megkérdéznék éjfélkor hogy mely választó kerületet képviseli, csak hosszú gondolkodás után tudná megmondani és a bajai polgárok közt száz közül tiz aligha tudná meg mondani, hogy a magyar országgyűlésen ki képviseli Baja város polgárságát.

Ilyen egymástól való elítélés, ilyen egymásról való megfedekezés mellett természetesen érthetőnek találjuk azt, hogy a tömeg látogatások, tömeg ismerkedések és tömeg ígéretekről megfedekezni kegyeskedett és érthető az is, hogy a programbeszédben vallott elvről, az általános választói jogról is megfedekezett.

A Keleti-tenger nagy eseményei előtt

Berlin, február 13.

Az orosz admirális angol tengerésztisztek segítségével éjjel-nappal készül a keleti tengeren elkövetkezendő harcokra. Az orosz keleti tengeri flotta 1917. áprilisáig 17 új torpedószórával fog szaporodni. Emellett az orosz-angol parancsnokság sokat vár a most megteremtett angol-orosz buvárhajóflottától is. A flotta eddig 28 buvárhajóval szaporodott. Az angol-orosz keleti tengeri flottának elsősorban az lesz a feladata, hogy Skandinávia és Németország között minden közlekedést tegyen lehetetlenné. Az angol flotta Skagerraknál újabb áttörési kísérletet tesz, mert Londonban föltétlenül megakarják csinálni az angol és az orosz flotta együttműködésének lehetőségét.

A népek békéje

Bécs, február 13.

A hétfői királyi lakomán Károly király felkészítőt mondott Vilmos császárra és Vilmos császár Károly királyra. A két uralkodó azon óhajának adott kifejezést, hogy Németország és Ausztria-Magyarország között a szoros barátság még szorosabbá kapcsolódjék és mindketten azon véleményüknek adtak kifejezést, hogy országaikban minél előbb megjön a népek békéje.

Orosz támadások

Szófia, február 13.

Tulcsesánál és a Duna Szent György ágánál az oroszok szakadatlanul támadnak. A támadások azonban teljesen eredménytelenek maradtak. Az oroszok célja ezzel a támadással az, hogy megakasszák a bolgár seregeket győzelmes előnyomulásukban. Céljukat nem érték el.

Német jelentés

Berlin, február 13.

A Wolff ügynökség közli: A német nagy vezérkar esti jelentésében jelenti, hogy a Somme északi partján az angolok támadásba mentek át. A támadás megghiúsult. Ezután tüzérségi tüzelésbe kezdtek.

Hajók pusztulása

Berlin, február 13.

A Wolff-ügynökség közli: Az elsüllyesztett hajók között volt egy 7500 tonnás gőzös és 3 felfegyverzett gőzös. Ezenkívül elsüllyesztettek a németek 13 gőzöst és 3 birkát összesen 22000 tonnatartalommal. A hajókon jobbra hadianyag, nyers anyag és élelmiszer volt.

Tisza kihallgatáson

Bécs, február 13.

Tisza István gróf magyar miniszterelnököt külföldi kihallgatáson fogadta Vilmos német császár és azután IV. Károly magyar király.

Uj miniszterek.

Budapest, febr. 13.

Harkányi báró nyugalomba vonulása után Teleszky jelenlegi pénzügyminiszter lesz a kereskedelemügyi, Popovics Sándor bank kormányzó pedig pénzügyminiszterre lesz kinevezve.

Olaszországnak sürgős a békekötés.

Luganó febr. 13.

A Corriere Enrico Ferri szocialista vezér kijelentéseit közli, melylyel a dán szocialisták kiáltványára válaszol. Ferri nyilatkozatában, melyet a cenzura feltűnő módon átengedett, kijelenti, hogy az igazság utban van. Az olasz nép csakhamar befogja látni, hogy megcsalták. A békekötés sürgősen szükséges, mielőtt Olaszország még nehezebb szerencsétlenségbe dől. Olaszország a háborút máris elvesztette s ettől fél hogy Itáliának ugyanaz lesz a sorsa, mint Romániának.

A buvárhajóharc rekordnapja.

Berlin, február 13.

A tengeralattjáró háborúnak tegnap volt a rekordnapja: 35 hajót süllyesztettek el.

Három amerikai állampolgár is elpusztult

Berlin, február 13.

Londonból jelentik, hogy a Kalendonia gőzös fedélzetén, melyet két buvárhajó süllyesztett el, tizenhárom utas volt, köztük hét asszony és gyermek. Az utasok növényjegyéből kiderül, hogy három amerikai állampolgár volt. Mind a tizenhárom megfulladt.

Ácsorgások az utcán 19 fokos hidegben.

— A lisztbeszerzés keservel. —

Ami a nyáron előre megmondtuk, amitől a nyáron előre féltünk, az bekövetkezett. A városi lisztetboltok előtt most, a legkegyetlenebb hidegben, a legkeményebb tél közepén, amikor a legrémesebb hidegek vannak, éppen egy ácsorognak emberek az utcán, mint tavaszkor, nyáron és az enyhe őszi napokon.

Osikorgó hidegben, amikor az ember alaposan meggondolja, hogy egy dédelgetett kutyát kikérgessen-e a szabadba, emberek, rosszul öltözött férfiak, hiányos ruhájú asszonyok, rossz cipőjű gyerekek dideregnek nem percekig, hanem órákig. Van rá eset, hogy egy-egy asszony kora reggel már ott van a városi lisztetbolt előtt, ott ácsorog, ott fagyoskodik, ott didereg egész délig, míg valahogyan bejut a menyország kapuján és ott áll a kegyelmes lisztetbolt magas színe előtt és akkor egyszerűen hazaküldik, mert vagy elfogyott már a liszt, vagy már eltelt a hivatalos idő.

Akkor aztán jöhet az a szegény asszony, másnap lenét kiállhat megingt fagyoskodni az utcára és lohasz, hogy juttatnak-e neki is egy kis lisztet.

Hogy az ily esetek keserűséget váltanak ki a szegény agyongyőrt asszonyból, az nem csak egy érhető de természetes is és egyáltalán nem látunk benne semmi esodálni valót, hogy most már egyáltalán nem ritkák a lisztetboltban és a bolt előtt a nagyon zajos jelenetek.

Az ember szíve elfacsarodik, amikor látja az asszonyokat a bolt előtt ácsorogni. Miért van ez így, miért nem törekszenek ezen segíteni? Hát nem lehet a dolog másképpen csak úgy, hogy az emberek az utcán ácsorognak tizenkilenc fokos hidegben?

Polgármester Ur! Önöz, mint akinek hivatása és kötelessége a polgárság érdekeit megvédeni, Önöz fordulunk és kérjük, jöj-jön egy délelőtt a városi lisztetbolt elé és nézze meg azt a nyomorúságot, ami ott nap-nap után csoportosul. Polgármester Ur! kérjük intézkedjék, hogy ez a fagyoskodás megszűnjék. Amit azok a szegény emberek szenvednek a falat kenyerekért, az már nem is emberi. Az Ön emberi érzésére apellálunk. Segit-

sen valahogyan ezen a nagy bajon

Egyelőre legalább enyi intézkedést kérünk, hogy a lisztetboltba ne egyenként engedjék be a vevőket, hanem csoportosan be annyit, ahányan beférnek.

H I R E K.

— Az ötödik hadikölcson kötvények a bajai Kereskedelmi és Iparbankban megérkeztek és a bankban a hivatalos órák alatt átvethetők.

— A szénhiányra való tekintettel a városi hivatalokban új munka idő beosztás van. Eddig reggeli 8-tól déli 12 óráig és délután 3 órától délutáni 5-ig tartott a hivatalos óra. Ezután a hivatalos időt egy órával meghosszabbítják amennyiben a munkaidő a hivatalokban nem 3, hanem két órákor délután kezdődik. Hogy ilyen módon hogyan takarítanak meg szénen azt nem tudjuk, de hogy a hivatalnokokat ez az intézkedés nagyon elkeserítette, azt tudjuk. Hogyan kerüljön vissza hivatalába délután 2 órákor az a tisztviselő aki esetleg ügyed egykor szabadul meg a felektől, kin lakik valahol a Homok-városban, vagy a József város végén, vagy a Budapesti uton, Kisesárványban vagy esetleg Szentisiványon. Ezek a leghelyesebben teszik, ha ebédjüket a hivatalba hozatják.

— A bácsbokodi gőzmalom gazdát cserélt. Tománovits György, a tulajdonos Rosenberg Mátyás nagybirtokosnak, a bátaszéki közalapítványi birtokok bérlőjének adta el 200,000 koronáért. A malom, mely egyideig a nagy pör óta szünetelt, — újból üzembe került.

— Katona-Otthonok a fronton. Öfelsége a király, aki már trónörökös korában nagy szeretettel foglalkozott a katonák testi-lelki üdülésére szánt katona-otthonok gondolatával katonai irodája után utasította a honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatalát a katona-otthonok egységes központi szervezésére. A hivatal legsürgősebb feladatának tekinti a királyi utasítás teljesítését, a napokban már megalakul Magyarország előkelőségeiből az országos bizottság, amely a társadalmi munkát irányítani fogja.

— Az újencok bevonulása. A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy az 1899-ben született újencok, akik a legutolsó sorozás alkalmával bevéltak, 1917. március hó 10-én kötelesek oszpartesteikhez bevonulni.

— Cukorgyár szövetkezeti alapon. Bácskában két cukorgyár van: a verbásai és cserekenai, mindkettő nagy budapesti bankok alapítású. Most azonban komoly terv van egy harmadik új cukorgyár alapítására, mely a répatrmelő gazdák szövetkezése alapján létesülne. Mivel a gőzdiak belátták a répatermelés hasznosságát és a bácskai répa kiváltsága is beigazolódott, az új cukorgyár megalapításának nincsenek nehézségei.

— Az após, mint teljeshatalmu intéző. A nemrégiben történt, hogy Holka Ferencet, a 29 honvéd erced gyalogost anyja, özv. Holka Ferencné és felesége született Varga Vilma bácsalmási lakosok Budapestben meglátogatták. Míg távol voltak tanyájuk őrszere Sigmund Ádám szomszédot kértek fel, aki helyt állt szavának és gyakran körülmérett az őrszere bizott tanyán. Mégis, mikor egyik este vacsorájánál ült Varga Ádám, az após kocsival megjelent az őrszerezen háznál és a házi szükséglet fedezésére elkészített 120 kg-os hízott sertést szó nélkül elszállította. Később, mikor a katonalátogatók már hazakerültek, az após ismét beállított hozzájuk és a fiatal házaspár pénzkészletével, 60 koronával együtt leányát is magával vitte Mélykúti lakására. Még később a fiatal házaspár 18 drb. tyukját is odaszállította. Most, hogy a napokban veje, Holka Ferenc hazajött Bácsalmásra szabadságra, apósát feljelenítette 790 korona megkárosítás miatt.

— Katonai kitüntetés. Kratochvíl Géza városunk buzgó hivatalnokának, aki a mozgósításkor a cs. és kir. 32-ik gyalogezredben szolgált és utóbb a m. k. 5-ik honvéd lovashadosztályhoz lett beosztva soron kívül őrmesterré léptették elő, utóbb pedig az ellenség előtt teljesített különösen kötelességű szolgálata elismerésül az ezüst érdemkeresztet, a vitézségi érem szallagján adományozta.

— A közélélmezés állapota Bácsmegyében. A Bácsmegyei közélélmezés állapotát dr Szabolyevits Dusán kir.

tanácsos, vm. főlegző az általa felolvasott alispáni jelentésben ekként jellemezte: A közélélmezés még nagyobb nehézségekbe nem ütközik. A liszettel való ellátás zavartalanul folyik és értékes intézkedésekkel sikerült a lisztfogyasztást a minimálisra lecsoríttatni, egy, hogy az Országos Közélélmezési Hivatal által redukált havi contingens a szükséglet nemcsak fedezi, hanem jelentékeny megtakarítást is sikerült elérnem, amely nagyon is el fog kelni a későbbi hónapokban, mikor a szükséglet az eddigi tapasztalatok szerint tetemesen meg fog növekedni. Egyéb élelmiszerekben sem mutatkozik hiány azok tekintetében, melyek a vármegye területén termeltek. Nagyobb bajok vannak azonban a központilag kezelt élelmi és egyéb élelmiszerügyi cikkek körül. Így nagy a hiány cukorban, sóban, kócsaliban, ami nagy részben szintén a wagonhiányban leri magyarázatát. A petroliumhiány sok helyt oly nagy mérvű volt, hogy a hivatalokban és a közüzemekben a munkát a korai esti órákban be kellett szüntetni.

— Szerencsétlenül járt csempészek. Bordástól délre Gombos felé több csempész nagyobb mennyiségű búzát akart átcsempészni a zajló Dunán. A jégszájában a dereglye egész rakományával — 17 méternáza búzával — és az egyik csempészel elsüllyedt. A másik csempész a parttól kimentetté, de a jócska furdától tudgyulladást kapott, úgyhogy valószerűleg nem marad életben.

A szerkesztéért és kiadéért felelős:
FODOR KÁROLY.
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CURVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda győrszalóczi telephelyén. Mátyás király-ter 2.

Vasárnap Psilander drámában
Hétfőn HennyPorten drámában
Kedden Psilander vigjátékban
lép fel az Urániában.

Berson Gummiarok a legjobb

**Házak,
ingatlanok
adás-vételét
bérbe-adását
közvetít**

WIESELMÓR
Attila-utca 4.

Eladó téglatelep.

Egy teljesen jó karban lévő

**tégla- és cserép-
égetési telep**

2 cserépszárító lészér, 18000
cserép deszka, egy kettős
égető kemence munkás szo-
bakkal. 9182 □-öl föld,
**homokbánya sza-
bad kézből eladó.**

Bővebbet a Kiadó hivatalban.

Vaskereske- désemben

egy tanonc felvétetik
Mayer Károly

A Bajai Henger- malom Részv. T.

elváhalja a tengeri csirátalani-
tását. Bővebb felvilágosítást a
szállításra és kitermelésre
vonatkozólag a malom
késztséggel megadja

Rövidáru nagykereske-
désemben intelligens
férfi, vagy női kiszol-
gálót keresek azon-
nali belépésre. Irás-
:: bel ajánlatot kérek. ::
Grünhut Miksa.

Csávoly Józsefházi

határban 134 telekkönyvben,
16 500 □-öl területű egytag-
ban szőlő, szántó, és akác-
erdő eladó.

özv. Kigerl Jánosné
Baja, Szegedi út 16 sz.

Házak, ingatlanok
adás-vételét,
bérbeadását közvetít:

SPIZER JÁNOS

Jókai Mór-utca.

4 polgárit
végzett leány irodai
állást keres.

Cím: a kiadóban.



Kiadó lakás

Egy háromszobás
utcai lakás fürdő-
szoba, előszoba
és hozzátartozó
mellékhelyisé-
gekkel azonnal,
esetleg május
elsejére kiadó.

Bővebb felvilágosítás
kapható: Mátyás király-
tér 8. emelet.

ELADÓ

különbéle házi-
butor és lakbe-
rendezés. Cím:
Kölcsei Ferenc
utca és Mun-
kácsi-utca sarok.

BAJAI KERESKEDELMi és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

KORONA.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) függönyösége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

HIRDETÉSEK
jutányos áron
FELVÉTEKNEK.

Szereteladományokat kér a
Hadsegélyező Hivatal átvétel-
különítvénye.



Árjegyzék ingyen.

Képvisezők keresetnek.

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőlő- és gyümölcs-örlők szűrretelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különleges gyártás sajtók, borászati készülékek számára.

Etető és itató Vályukat

Kuttedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hőghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek

meghüleşeit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógytárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitünőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgönycím:
Palatlas Budapest

Telefon:
179-60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementárú- műkögyára.

Sürgönycím: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

Elegáns levélpapírok.

Uri és női levél-
papírok nyomás-
sal vagy anélkül
csinos kivitelben
és igen jutányos
árakon kapható a

Corvin- nyomdában.

Megvételre keresek
egy jó karban levő

ZONGORAT.

Cím a „CORVIN nyomdában“.



„MODIANO“ CLUBSPECIALITÉ

**A LEGDRÁGABB
DE
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra így a kivételes
mint a lapocskák nyomatlanok, de
minderikben benne van viznyomással
a védjegy és a gyáros aláírása: J. B. Modiano